
 

ЗАДАЧИ КОНКУРСА 

«Русский медвежонок — 

языкознание для всех» – 2006 

6–7 классы 

 

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1 (Е. Муравенко).  

Вот первые слоги двусложных слов: КА-, ПИ-, ПО-, а вот вторые: -НАЛ, -РОГ. Сколько 
разных существительных можно получить, соединяя первые слоги со вторыми? 

(А) 1;  (Б) 2;  (В) 3;  (Г) 4;  (Д) 5. 

2 (П. Аркадьев).  

В интервью корреспонденту водитель маршрутного такси одного российского города 
сказал так: «Люди вынуждены залаживать квартиры, чтобы купить машину». А какой 
глагол следует употребить, говоря на литературном языке? 

(A) залагать;  (Б) заложивать;  (В) закладывать;   
(Г) заклаживать;  (Д) закладать. 

3 (С. Переверзева).  

Ученик, получающий тройки, — это: 

(А) троячник;  (Б) троичник;  (В) троешник;   
(Г) троишник;  (Д) троечник. 

4 (Н. Валеева).  

Пятеро гномов гуляли по лесу. Вдруг навстречу им — дракон. Первый гном потом рас-
сказывал: «Увидев его, мы оторопели»; второй: «Увидев его, мы обмерли»; третий: 
«Увидев его, мы обомлели»; четвёртый: «Увидев его, мы ошеломели»; пятый: «Увидев 
его, мы оцепенели». Какой из гномов употребил в своём рассказе несуществующий 
глагол? 

(А) первый;  (Б) второй;  (В) третий;  (Г) четвёртый;  (Д) пятый. 

5 (К. Кноп).  

Один из месяцев года на белорусском языке называется «студзень». 
Как называется следующий за ним месяц? 

(А) лiстапад;  (Б) лiпень;  (В) травень;  (Г) жнiвень;  (Д) люты. 

6 (С. Бурлак).  

Какое из подчёркнутых слов в стихотворении Б. Заходера «Песенка про лапчатых гу-
сей» образовано не от той части речи, что все остальные? 

Прилетали гуси лапчатые, 
Приносили гусли звончатые. 
У них крылья были крапчатые, 
Лапки были перепончатые. 

Отворялись двери створчатые, 
Люди вышли к ним улыбчатые: 
— У нас скатерти узорчатые, 
У нас каши все рассыпчатые — 
Милости просим к столу!.. 

(А) лапчатый;  (Б) перепончатый;  (В) створчатый;   
(Г) узорчатый;  (Д) рассыпчатый. 



6–7 классы 

7 (О. Шеманаева).  

Как по-другому называют аристократию? 

(А) доблесть;  (Б) знать;  (В) честь;  (Г) челядь;  (Д) дворня. 

8 (И. Иткин).  

Э ́ре — мелкая шведская разменная монета. Карлсон, который живёт на крыше, пред-
почитал расплачиваться монетами в пять: 

(А) эре;  (Б) эр;  (В) эрь;  (Г) эрей;  (Д) эров. 

9 (Н. Валеева).  

В какой из этих пар слова соотносятся по смыслу не так, как в остальных: 

(А) глупый — неглупый;  (Б) злопамятный — незлопамятный;   
(В) злой — незлой;  (Г) посредственный — непосредственный;   
(Д) конфликтный — неконфликтный. 

10 (Е. Муравенко).  

В четырёх ребусах зашифрованы названия городов, в которых есть победители 
«Медвежонка», а в одном – название страны. В каком? 

 
(А) [КАЗАНЬ];  (Б) [КОСТРОМА];  (В) [ПЕНЗА];   
(Г) [ОРЕНБУРГ];  (Д) [КАЗАХСТАН]. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11 (П. Аркадьев).  

В каком году происходит конкурс «Русский медвежонок», в котором Вы в данный мо-
мент участвуете?  

(А) в двухтысяча шестом;  (Б) в две тысячи шестом;   
(В) в двухтысячешестом;  (Г) в двухтысячном шестом;   
(Д) в дветысяча шестом. 

12 (О. Шеманаева).  

Какое из этих слов не может быть обстоятельством времени? 

(А) издавна;  (Б) исстари;  (В) искони;  (Г) исподволь;  (Д) издревле. 

13 (Е. Белова и Л. Соловова).  

Заменив прочерк в последовательности ро_а буквой б, мы получим слово роба. А 
сколько ещё различных нарицательных существительных в форме именительного па-
дежа единственного числа можно получить, заменяя прочерк в этой последовательно-
сти какой-нибудь буквой? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

14 (Б. Иомдин).  

Какое из этих словосочетаний является устойчивым оборотом? 

(А) путевая нить;  (Б) путевидная нить;  (В) путеводная нить;  
(Г) нитевидный путь;  (Д) нитевой путь. 



6–7 классы 

15 (Т. Руссита).  

По какому из этих обращений получателю письма обычно проще всего определить имя 
отправителя, не глядя на подпись? 

(А) Дорогой коллега!  (Б) Дорогая Зоя Ивановна!  (В) Дорогой сын!   
(Г) Дорогая внучка!  (Д) Дорогой тёзка! 

16 (К. Кноп).  

В какой из фраз выделенное существительное употреблено в современной литератур-
ной форме? 

(А) Входит Маша, в шляпке под вуалем, и останавливается, не дойдя 
до середины комнаты (И. С. Тургенев, «Холостяк»).   

(Б) А уж дуэлем или просто ножом достигну я её, — мне было всё равно 
 (А. И. Герцен, «Былое и думы»).   

(В) Полицеймейстер, в мундире без эполет, держит рапорт о  
благосостоянии города; правитель канцелярии с портфелью ждёт 
у дверей кабинета... (Герцен, «Записки одного молодого человека»).   

(Г) Анна Петровна сидит за роялью, склонив голову к клавишам 
(А. П. Чехов, «Безотцовщина»).   

(Д) Орган плох, а в других церквах он заменяется виолончелью и флейтой 

    (И. А. Гончаров, «Фрегат Паллада»). 

17 (С. Переверзева).  

Какая буква пропущена в словосочетании держаться особн…ком? 

(А) я;      (Б) ю;      (В) и;     (Г) е;      (Д) ь. 

18 (Б. Иомдин).  

Даны слова: собезьянничать, соболеводство, содовый, соловушка, сопеть, 
сосулька, сотовый. В скольких из этих слов выделяется приставка со-? 

(А) ни в одном;  (Б) в одном;  (В) в двух;  (Г) в трёх;  (Д) в четырёх. 

19 (Н. Валеева).  

Какой из этих устойчивых оборотов означает не то, что остальные? 

(А) поминай как звали;  (Б) ищи ветра в поле;   
(В) ступай откуда пришёл;  (Г) ищи-свищи;   
(Д) след простыл. 

20 (Е. Холодова).  

Аня написала: со стрижём; Ваня написал: сострижём; Саня написал: со стрижом; 
Таня написала: сострижом. Кто из ребят наверняка сделал ошибку? 

(А) все, кроме Вани;  (Б) все, кроме Сани;  (В) Аня и Таня;   
(Г) только Саня;  (Д) Аня и Ваня. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21 (Б. Иомдин).  

Заполните пропуск в цитате из «Старика Хоттабыча» Л. Лагина:  
«Нечего сказать, знатные люди — принц да король! 
Это же […] никудышные люди! 

(А) самые что есть;  (Б) самые что на есть;  (В) самые что ни есть;   
(Г) самые что не на есть;  (Д) самые что ни на есть. 

22 (Е. Ренковская).    

Сколькими способами можно в ряду букв ПОЛОСАДОВОД расставить пробелы, чтобы 
получился ряд нарицательных существительных в словарной форме? 

(А) двумя;   (Б) тремя;     (В) четырьмя;     (Г) пятью;      (Д) шестью. 



6–7 классы 

23 (И. Иткин).  

В какой из этих пар глаголы представляют собой синонимы? 

(А) окрыситься и набычиться;  (Б) набычиться и озвереть;   
(В) озвереть и осоветь;  (Г) осоветь и осоловеть;   
(Д) осоловеть и окрыситься. 

24 (О. Шеманаева).  

Алёна сказала: «Я всё время разговариваю ни о чём, это мне характерно». Женя по-
правила её: «Тебе это свойственно». Андрей поправил их обеих: «Надо сказать: мне 
это типично». Кто из ребят ошибся? 

(А) Алёна и Женя;    (Б) Женя и Андрей;   
(В) Алёна и Андрей;   (Г) все;   (Д) никто. 

25 (А. Бердичевский).  

«Третьего дня я его вылечил на свои деньги и, можно сказать, своими руками, а се-
годня он готов на все гадости!» (А. А. Фет, «Осенние хлопоты»). 
Что здесь означает «третьего дня»? 

(А) ‘третьего числа текущего месяца’;  (Б) ‘позавчера’;   
(В) ‘три дня спустя’;  (Г) ‘три дня назад’;  (Д) ‘в среду’. 

26 (А. Пиперски).  

В сербском языке некоторое транспортное средство называется словом avion. В близ-
кородственном сербскому хорватском языке то же транспортное средство называется 
словом zrakoplov. Что значит по-хорватски слово zrak? 

(А) ‘призрак’;  (Б) ‘воздух’;  (В) ‘вода’;  (Г) ‘самолёт’;  (Д) ‘корабль’. 

27 (И. Иткин).  

Руководитель службы вещания одной радиостанции, вернувшись с работы, пожало-
вался жене: «Представляешь, Маша, пришёл сегодня человек устраиваться диктором, 
я дал ему прочитать список слов, а он ж и з произносит одинаково! Он читает «рож/за», 
и я не могу понять — роза или рожа! И так далее...» — «Постой, — сказала Маша, когда 
муж привёл ещё четыре примера, — в одном случае ты должен был определить, какое 
слово он прочитал». В каком? 

(А) грож/зу;  (Б) держ/зать;  (В) обж/зоры;   
(Г) прож/зорливый;  (Д) Маша неправа. 

28 (Н. Валеева).  

Как выглядит форма повелительного наклонения глагола ездить? 

(А) поезжай;  (Б) ехай;  (В) ездий;  (Г) езди;  (Д) едь. 

29 (П. Аркадьев).  

Укажите слово, не восходящее к тому же корню, что все остальные: 

(А) трясти;  (Б) трус;  (В) тряхнуть;  (Г) трусцой;   

(Д) все эти слова восходят к одному и тому же корню. 

30 (И. Иткин).  

Какое из этих названий рек обладает особенностью склонения, отличающей его от че-
тырёх других названий? 

(А) Амур;  (Б) Дон;  (В) Евфрат;  (Г) Рейн;  (Д) Тигр. 


